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@ Verlustausgleich und Verlustverrechnung im Rahmen des § 20 EStG
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Uberschusseinkunftsart, § 2 Abs. 2 Nr. 2 EStG, d. h. grundsatzlich Einnahmen § 8 EStG abzgl.
Werbungskosten § 9 EStG

Jedoch erfolgt grundsatzlich kein Abzug tatsachlicher Werbungskosten maoglich, sondern lediglich
Sparer-Pauschbetrag, § 20 Abs. 9 EStG.

Unterscheidung laufende Einklinfte (,,Fruchtziehung®) § 20 Abs. 1 EStG versus
VerauBerungsvorgange § 20 Abs. 2 EStG

Es gilt das Subsidiaritatsprinzip, § 20 Abs. 8 EStG.

Es gilt grundsatzlich ein besonderer linearer Steuersatz von 25 %, § 32d Abs. 1 S. 1 EStG.
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@ Verlustausgleich und Verlustverrechnung im Rahmen des § 20 EStG

Es gibt einen langen Katalog, bei denen der besondere Steuersatz von 25 % (zum Teil auf Antrag)
nicht greift, sondern der normale Tarif, § 32d Abs. 2 EStG.

Der Steuerabzug ist in vielen Fallen von ,der auszahlenden Stelle” einzubehalten und an den
Fiskus direkt abzufiuhren, §§ 43 ff. EStG.

Die Steuer ist grundsatzlich mit dem Abzug an der Quelle abgegolten, § 43 Abs. 5 EStG, weswegen
dann grundsatzlich keine Erklarung abzugeben ist.

Es besteht Steuererklarungspflicht fir solche EK aus § 20 EStG, die nicht der Kapitalertragsteuer
unterlegen haben, § 32d Abs. 3 EStG.

Veranlagungsoption bei Kapitalertragen, von denen zu viel Steuer einbehalten wurde, § 32d Abs.
4 EStG

Besondere Vorschrift fir den Abzug auslandischer Steuern, 8 32d Abs. 5 EStG.

,Gunstigerprifung” bei Steuerbelastung von weniger als 25 %, 8§ 32d Abs. 6 EStG.

ywy vvyvyy

4 eigenstandige Verlustverrechnungskreise, 8 20 Abs. 6 EStG. ]
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@ Verlustausgleich und Verlustverrechnung im Rahmen des § 20 EStG

P die Norm im Ganzen: § 20 Abs. 6 EStG




g Verlustausgleich und Verlustverrechnung im Rahmen des § 20 EStG

Verlustverrechnungskreise
§ 20 Abs. 6 EStG

v

§ 20 Abs. 6S. 1 - 3 EStG § 20 Abs. 6 S. 4 EStG § 20 Abs. 6 S. 5 EStG § 20 Abs. 6 S. 6 EStG

|

zuséatzliche Beschréankung: nur bis zu 20 TEUR der Hohe nach mit EK aus
Kapitalvermogen verrechenbar!
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g Verlustausgleich und Verlustverrechnung im Rahmen des § 20 EStG

P die Verrechnungsbeschrankung nach § 20 Abs. 6 S. 1 — 3 EStG

WVerluste aus Kapitalvermogen dirfen nicht mit Einkiinften aus anderen
Einkunftsarten ausgeglichen werden; sie dirfen auch nicht nach § 10d
abgezogen werden. ?Die Verluste mindern jedoch die Einkiinfte, die der
Steuerpflichtige in den folgenden Veranlagungszeitraumen aus Kapitalvermdgen

erzielt. 3§ 10d Absatz 4 ist sinngemaR anzuwenden.

Verluste aus Verauf3erung von positive EK aus
Anleihen, 8 20 Abs. 2 Nr. 7 nichtselbstandiger Arbeit,

EStG § 19 Abs. 1 Nr. 1 EStG
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@ Verlustausgleich und Verlustverrechnung im Rahmen des § 20 EStG

P> Fallgestaltung

Hinweis: Fur alle folgenden Félle soll gelten, dass der Stpfl. weder seiner Bank einen Freistellungsauftrag
eingereicht hat noch dass der Sparer-PB anderweitig verbraucht wurde.

Fall 1:

Der Steuerpflichtige A (50 Jahre alt, alleinstehend, keine Kinder) ist abh&ngig beschaftigt, hieraus erzielt er einen
Bruttolohn von 51 TEUR im Jahr 2019. Werbungskosten sind nachweislich i. H. v. 500 EUR angefallen.

A hat zudem der X-AG 100 TEUR geliehen mit der Vereinbarung, vom positiven handelsrechtlichen
Jahresiberschuss 5 % zu erhalten. An den stillen Reserven soll A nicht partizipieren, ebenso nicht an einem
eventuellen Firmenwertzuwachs wahrend der Haltedauer.

Da es der X-AG schlecht geht, erhalt er kein vereinbartes Entgelt (neg. JU), er verkauft er die ,Forderung“ an B fir
90 TEUR im VZ 2019.

An abziehbaren Sonderausgaben und auf3ergewohnlichen Belastungen sei ein Betrag von 10 TEUR angefallen.

Aufgabe Fall 1: Ermittlung GdE, zvE und eventuell gesonderte Feststellungen fir 2019.
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@ Verlustausgleich und Verlustverrechnung im Rahmen des § 20 EStG

P> Fallgestaltung

Loésung Fall 1:
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@ Verlustausgleich und Verlustverrechnung im Rahmen des § 20 EStG

P> Fallgestaltung

Weiterfihrung Fall 1:

Im VZ 2020 hat A wiederum einen Bruttolohn von 51 TEUR im Jahr 2020. Werbungskosten sind nachweislich i. H.
v. 500 EUR angefallen.

Diesmal hat er allerdings zu Beginn des Jahres eine Inhaberschuldverschreibung der Deutschen Bank AG auf die
Entwicklung des DAX fiir 50 TEUR erworben und wieder flr 65 TEUR veraul3ert.

An abziehbaren Sonderausgaben und auf3ergewohnlichen Belastungen sei ein Betrag von 10 TEUR angefallen.

Aufgabe: Ermittlung GdE, zvE und Hohe der ESt fur Einkinfte aus § 20 EStG fur VZ 2020.
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@ Verlustausgleich und Verlustverrechnung im Rahmen des § 20 EStG

P> Fallgestaltung

Losung Weiterfihrung Fall 1:

© examio



g Verlustausgleich und Verlustverrechnung im Rahmen des § 20 EStG

P die Verrechnungsbeschrankung nach § 20 Abs. 6 S. 4 EStG

“Verluste aus Kapitalvermdgen im Sinne des Absatzes 2 Satz 1 Nummer 1 Satz 1,
die aus der VeraulRerung von Aktien entstehen, dirfen nur mit Gewinnen aus
Kapitalvermdgen im Sinne des Absatzes 2 Satz 1 Nummer 1 Satz 1, die aus der
Veraul3erung von Aktien entstehen, ausgeglichen werden; die Satze 2 und 3

gelten sinngemal.

Veraullerungsverluste aus
Aktie A:

5 TEUR

&
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Veraul3erungsgewinne aus
Anleihe A:

10 TEUR




% Verlustausgleich und Verlustverrechnung im Rahmen des § 20 EStG

P> Fallgestaltung

Fall 3:

Der Steuerpflichtige A (50 Jahre alt, alleinstehend, keine Kinder) ist abhéngig beschaftigt, hieraus erzielt er einen
Bruttolohn von 51 TEUR im Jahr 2019. Werbungskosten sind nachweislich i. H. v. 500 EUR angefallen.

A hat zudem Aktien der A-AG sowie der B-AG erworben und im VZ 2019 wieder verauf3ert mit dem Ergebnis

Aktie A: Gewinn 5 TEUR
Aktie B: Verlust 10 TEUR

Bei Aktie B hat der Spfl. auRerdem noch 1000 EUR Dividende erhalten.
An abziehbaren Sonderausgaben und auf3ergewohnlichen Belastungen sei ein Betrag von 10 TEUR angefallen.

Aufgabe Fall 3: Ermittlung GdE, zvE und Hohe der ESt fur Einklnfte aus 8 20 EStG sowie eventuell gesonderte
Feststellung fur VZ 2020.
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@ Verlustausgleich und Verlustverrechnung im Rahmen des § 20 EStG

P> Fallgestaltung

L6ésung Fall 3:
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@ Verlustausgleich und Verlustverrechnung im Rahmen des § 20 EStG

P> Fallgestaltung

Weiterfihrung Fall 3:

Der Steuerpflichtige A (50 Jahre alt, alleinstehend, keine Kinder) ist abhéngig beschaftigt, hieraus erzielt er einen
Bruttolohn von 51 TEUR im Jahr 2020. Werbungskosten sind nachweislich i. H. v. 500 EUR angefallen.

Von der C-AG hat A eine Dividende von 5 TEUR erhalten.

An abziehbaren Sonderausgaben und aul3ergewdhnlichen Belastungen sei ein Betrag von 10 TEUR angefallen.

Aufgabe Weiterfuhrung Fall 3: Ermittlung GdE, zvE, ESt-Betrag fur EK aus Kapitalvermdgen sowie eventuell
gesonderte Feststellungen in 2020.
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@ Verlustausgleich und Verlustverrechnung im Rahmen des § 20 EStG

P> Fallgestaltung

L6ésung Weiterfiihrung Fall 3:
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g Verlustausgleich und Verlustverrechnung im Rahmen des § 20 EStG

P die Verrechnungsbeschrankung nach § 20 Abs. 6 S. 5 EStG

SVerluste aus Kapitalvermdgen im Sinne des Absatzes 2 Satz 1 Nummer 3 dirfen nur in Hohe von
20 000 Euro mit Gewinnen im Sinne des Absatzes 2 Satz 1 Nummer 3 und mit Einktnften im

Sinne des § 20 Absatz 1 Nummer 11 ausgeglichen werden; die Satze 2 und 3 gelten sinngemalf
mit der Mal3gabe, dass nicht verrechnete Verluste je Folgejahr nur bis zur H6he von 20 000 Euro
mit Gewinnen im Sinne des Absatzes 2 Satz 1 Nummer 3 und mit Einkinften im Sinne des § 20

Absatz 1 Nummer 11 verrechnet werden durfen.

Veraul3erungsverluste aus
Termingeschéaft A:

10 TEUR
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Veraulierungsgewinne aus
Anleihe A:

5 TEUR




@ Verlustausgleich und Verlustverrechnung im Rahmen des § 20 EStG

P Bezug zu den Termingeschaften

(2) 1Zu den Einklinften aus Kapitalvermdgen gehéren auch
3. der Gewinn

a) bei Termingeschaften, durch die der Steuerpflichtige einen Differenzausgleich oder einen
durch den Wert einer veranderlichen Bezugsgrol3e bestimmten Geldbetrag oder Vorteil erlangt;
b) aus der Verauf3erung eines als Termingeschéaft ausgestalteten Finanzinstruments;
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@ Verlustausgleich und Verlustverrechnung im Rahmen des § 20 EStG

B> Definition Termingeschift

Der Begriff des Termingeschafts folgt nach der
Rechtsprechung des BFH den Regelungen des WpHG;
Termingeschéfte in diesem Sinne sind nach § 2 Abs. 2
Nr. 1 WpHG ua Festgeschafte oder Optionsgeschafte,

die zeitlich verzdgert zu erfullen sind und deren Wert sich
unmittelbar oder mittelbar vom Preis oder Mal} eines
bestimmten Basiswertes ableitet (BFH v. 13.1.2015 — IX
R 13/14, BFHE 248, 340 = DStR 2015, 943).
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@ Verlustausgleich und Verlustverrechnung im Rahmen des § 20 EStG

P zeitliche Anwendung fiir § 20 Abs. 6 S. 5 EStG
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@ Verlustausgleich und Verlustverrechnung im Rahmen des § 20 EStG

P> Fallgestaltung

Fall 4:

Der Steuerpflichtige A (50 Jahre alt, alleinstehend, keine Kinder) ist abhéngig beschaftigt, hieraus erzielt er einen
Bruttolohn von 51 TEUR im Jahr 2021. Werbungskosten sind nachweislich i. H. v. 500 EUR angefallen.

A hat zudem mit Termingeschaften spekuliert:

Termingeschaft A: Gewinn 50 TEUR
Termingeschéaft B: Verlust 100 TEUR

AuBBerdem hat A noch 10 TEUR mit Aktiengewinnen erzielt.
An abziehbaren Sonderausgaben und auf3ergewdhnlichen Belastungen sei ein Betrag von 10 TEUR angefallen.

Aufgabe Fall 3: Ermittlung GdE, zvE, ESt-Betrag flr EK aus Kapitalvermdgen sowie eventuell gesonderte
Feststellungen in 2021.
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@ Verlustausgleich und Verlustverrechnung im Rahmen des § 20 EStG

P> Fallgestaltung

Loésung Fall 4:
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@ Verlustausgleich und Verlustverrechnung im Rahmen des § 20 EStG

P> Fallgestaltung

Weiterfihrung Fall 4.

Im VZ 2022 hat A wiederum einen Bruttolohn von 51 TEUR erzielt. Werbungskosten sind nachweislich i. H. v. 500
EUR angefallen.

A hat ebenso erfolgreich Termingeschéafte getétigt, d. h. hieraus einen Gewinn von 50 TEUR erzielt.
An abziehbaren Sonderausgaben und auf3ergewohnlichen Belastungen sei ein Betrag von 10 TEUR angefallen.

Aufgabe: Ermittlung GdE, zvE, ESt-Betrag fur EK aus Kapitalvermédgen sowie eventuell gesonderte Feststellungen
in 2022.
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@ Verlustausgleich und Verlustverrechnung im Rahmen des § 20 EStG

P> Fallgestaltung

Losung Weiterfihrung Fall 4:
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g Verlustausgleich und Verlustverrechnung im Rahmen des § 20 EStG

P die Verrechnungsbeschrankung nach § 20 Abs. 6 S. 6 EStG

6Verluste aus Kapitalvermdgen aus der ganzen oder teilweisen Uneinbringlichkeit einer
Kapitalforderung, aus der Ausbuchung wertloser Wirtschaftsgiter im Sinne des Absatzes 1, aus der
Ubertragung wertloser Wirtschaftsgtiter im Sinne des Absatzes 1 auf einen Dritten oder aus einem
sonstigen Ausfall von Wirtschaftsgutern im Sinne des Absatzes 1 dirfen nur in Hohe von 20 000 Euro
mit Einklnften aus Kapitalvermdgen ausgeglichen werden; die Satze 2 und 3 gelten sinngemal mit der

MalRgabe, dass nicht verrechnete Verluste je Folgejahr nur bis zur Hohe von 20 000 Euro mit Einktnften
aus Kapitalvermdgen verrechnet werden durfen.

Verluste aus Ausfall einer Forderung

Verluste aus wertloser Ausbuchung einer Aktie

Verluste aus Ubertragung einer wertlosen Aktie

Verluste aus Ausfall Anleihe

© examio



@ Verlustausgleich und Verlustverrechnung im Rahmen des § 20 EStG

P zeitliche Anwendung fiir § 20 Abs. 6 S. 6 EStG
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% Verlustausgleich und Verlustverrechnung im Rahmen des § 20 EStG

P> Fallgestaltung

Fall 5:

Der Steuerpflichtige A (50 Jahre alt, alleinstehend, keine Kinder) ist abhéngig beschaftigt, hieraus erzielt er einen
Bruttolohn von 51 TEUR im Jahr 2020. Werbungskosten sind nachweislich i. H. v. 500 EUR angefallen.

A war zudem am Kapitalmarkt aktiv:

1. Aktie A wurde ihm wertlos ausgebucht, er hatte diese ein Jahr zuvor fir 50 TEUR AK erworben.
2. Aktie B hat A erfolgreich mit einem Gewinn von 30 TEUR verkauft

Aulerdem hat A noch Dividendenertrage in Hohe von 2 TEUR erzielt.
An abziehbaren Sonderausgaben und auf3ergewohnlichen Belastungen sei ein Betrag von 10 TEUR angefallen.

Aufgabe Fall 5: Ermittlung GdE, zvE, ESt-Betrag flr EK aus Kapitalvermdgen sowie eventuell gesonderte
Feststellungen in 2020.
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@ Verlustausgleich und Verlustverrechnung im Rahmen des § 20 EStG

P> Fallgestaltung

L6ésung Fall 5:
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@ Verlustausgleich und Verlustverrechnung im Rahmen des § 20 EStG

P> Fallgestaltung

Weiterfihrung Fall 5:

Im VZ 2021 hat A wiederum einen Bruttolohn von 51 TEUR erzielt. Werbungskosten sind nachweislich i. H. v. 500
EUR angefallen.

A hat Gewinn aus Aktien in 2022 i. H. v. 50 TEUR erzielt.
An abziehbaren Sonderausgaben und auf3ergewohnlichen Belastungen sei ein Betrag von 10 TEUR angefallen.

Aufgabe: Ermittlung GdE, zvE und sonstige steuerliche Besonderheiten in 2022,
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@ Verlustausgleich und Verlustverrechnung im Rahmen des § 20 EStG

P> Fallgestaltung

Losung Weiterfihrung Fall 5:
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_\@\, noch Fragen? ... _
. o N
%/ AR
L] a 4. % m
R Vi vy

© examio



